

# KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 kor.  
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz  
a kiadóhivatal.

## FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. KOVÁCS JOZSEF  
ÜGYVÉD

SZERKESZTŐSÉG: Kölcsey-utca 1197 sz.  
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

## Az új gabona ára.

— Nyolc-tizenöt százalékos áremelés. —

A kormány nehezen születő gabona-rendeletei sorában megjelent a buza, rozs, árpa és zab árát szabályozó rendelet. Tudvalevő, hogy a gazdák, akik 300—1000 százalékkal megdrágított áron kénytelenek megszerezni ipari szükségletüket, a termelés költségeinek növekedése címén átlag 25 százalékos árjavítás érdekében terjesztettek elő kérelmet. A rendelet csak a sörárpára és a zabra vonatkozóan vette tudomásul a termelés drágulását. Már a búzánál a legutóbbi árral szemben csak 15, a rozsnál csak 10, a közönséges árpánál pedig csak 8 százalékos árjavítást léptett életbe. Ha pedig a tavalyi aratáskor életbeléptetett premiumos árakat vesszük figyelembe, a három gabonafajta árjavulása alig jöhet tekintetbe. Végül azt is számba kell venni, hogy 1916. december 15-ike után még a mostaninál is lényegesen olcsóbb ár lép majd

életbe, amely csaknem azon a szinten mozog, ahová a tavalyi ár a prémium megszűnése után leereszkedett.

Hozzávetőleges számítással mintegy negyed milliárddal kevesebb az az ár, melyet megállapítottak, annál az árnál, mely a termelés költségének növekedésével a gazdák szerint arányos lett volna. A búzánál mintegy 150 millióval, a rozsnál 40—50 millióval, az árpánál 80—40 millióval kevesebb lesz az ár, mint amennyit a gazdák reméltek. A malomipar érdekét kiméletben részesíti ez a rendelet, mert szükségesnek tartja megemlíteni, hogy a jövőben csak a buzakenyérliszt árát hagyja változatlanul. Más szóval a főzöliszt és a nullásliszt növekedni fog és alkalmasint ebben fog kifejezésre jutni az a követelés, melyet a malomipar az őrlési nyereség további növelésére nézve előterjesztett.

Érdekes része lesz a rendeletnek az, mely a maximális ár túllépésénél büntetlenséget biztosít a vevőnek, ha az eladót följelelti. Reméljük, hogy ez a

szigor akkor is érvénysültni fog, ha a kormány szervezete, a Haditermény r.-t. lépne túl az árat.

A kormányrendelet a termények árát két időszakra állapítja meg és pedig a július 16-tól december 15-ig terjedő és a december 15-ike utáni időre. Az árak a következők:

	Bácsbodrog-, Jásznagykunszolnok-, Csongrád vármegyékben, Baja, Hódmezővásárhely, Szabadka, Szeged, Ujvidék és Zombor városokban	Jul. 16	Dec. 15
buza	41—	K 37—	K
rozs	33·50	K 30·50	K
árpa	32—	K 29—	K

A sörárpára az egész országban egy ár van megállapítva, még pedig július 16-tól december 15-ig van 42 kor., december 15-ike után 38 kor. Ezek az árak azonban csakis a közélélezés szempontjából elsőrendű fontossággal nem bír, ama sörárpa készletekre vonatkoznak, amelyeket a Hadi Termény sörfőzésre és más ipari célokra vásárol. A zab ára az árpa, a rozs és a tengeri árához arányosítva az egész országra december 15-ig 40, december 15-ike után 37 koronában állapított meg. A köles ára 40 korona.

Az ár megállapításáról a félhatalos kommentár ezt mondta:

Az árakat a kormány a termés eredményre,

## Gabika.

Írta: Neuberger Rudolf

S az ismerősök már elég hangosan suttyózták, hogy Ilonka grófnő nem hagyja annyiban a fucsba menő partiet, s ha férjnek nem is kaphatta meg, házi barátjának okvetlenül megszerzi.

Kőrösy báró még nem az az ember volt, akitől a felesége azt nem csinálhatta volna, amit akart.

És Rezső? Ej! hát melyik férfi venné rossz néven, ha egy szép asszony annyira utána veti magát? Isten ments, hogy Gabikával elcserélte volna! De hát a mindennapi kenyér mellett jól esik néha a zsömlye is! Különben is kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy eddig nem történt semmi. Hanem szegény Gabikának elég volt ennyi is.

A szegény kis asszony eleinte roppant sokat szenvedett. Büszkesége nem engedte, hogy Rezsőnek szóljon, s kezdetben maga sem tudta, mitevő legyen! Hanem egyszer nagyon sokat látott és visszanyerte energiáját.

S abban a kis arany szőke hajjal borított kis fejecskében ilyen gondolatok támadtak.

— Azt hiszem, hogy Rezső már nem szeret! Azt hiszem, hogy Ilonkát szeretné! De

sokkal gyávábbnak tartom, semhogy képes ne volna megcsalni.

Hanem majd a sarkamra állok én s azt az asszonyt szeretném én látni, aki rá merné az én boldogságomra tenni a kezét!

Hirtelen felöltözött s éppen indulni akart, mikor belépett az ura.

— Hová asszonykám, olyan sebbel-lobbal?

Gabika végig nézte urát, olyan alaposan, hogy szeme is könybe lábbadt tőle. Ugy mondta aztán szinte síró hangon:

— Megyek a maga Ilonkájához!

S becsapta az ajtót elrohant.

\* \* \*

Rezső báró sohasem lehetett volna Lóth felesége, de most mégis kevés híjja, hogy sobálvánnyá nem vált. Hogy is mondta az a haragos asszonyka? — «Megyek a maga Ilonkájához»... Teringettét! ha Gabika haragszik, akkor jaj annak, akire a mérget kiönti! Szegény kis megriasztott galamb, milyen rosszul esik neki, hogy haragudni kell. S Rezső báró kénytelen volt elismerni, hogy Gabikának igaza van. Az az Ilonka az utóbbi időben már nagyon feltűnően kergette őt, még szerencse, hogy eddig nem bírta elfogni.

Mit csinálhat most a két asszony? Azt

sejtette, hogy élet-halál harcot vivnak érte, csak nem tudta, milyen fegyverekkel. S hirtelen nyugtalanság szállta meg, Hátha valami baja esik Gabikának?

De azt már nem szabad neki engedni.

Fogta kalapját, s ha Gabika rohant, akkor ő valósággal száguldott. Szinte beleizzadt, míg Kőrösy báró házához eljutott. A szobaleány mosolyogva jelentette, hogy az ur nincs otthon, s a nagysága is gyöngékedik, de őt ezért tán fogadja, mert a neje is éppen nála van. Hát tessék csak a kis szalonon keresztül egyenesen a nagysága szobájába menni. Magában pedig azt gondolta, hogy rosszabbkor nem jöhetett volna. Rezső báró egyenesen a kis szobának tartott. Léptei zaját elnyelte a süppedékes szőnyeg, s észrevétlenül jutott el Kőrösyné szobájáig, mely nyitva volt, csak a nehéz függöny állta útját.

Belülről éles hangok hallatszottak, s Rezső önkénytelen megállt az utjában.

Most Ilonka grófnő gunyos hangja hallatszott.

— Kedvesem! nem érdemes magát annyira fölizgatni. Elvégre nekem senkisék szabhatja elém, hogy kívül kacérkodjam s meddig mehetek a hódításban. Ha félted az uradat tőlem jobban vigyázz rá!

a kétségtelenül nagyobb termelési költségekre és különösen az idei aratásnál, hordásnál és cséplésnél mindenütt előálló nehézségekre való tekintettel a tavalyi áraknál nagyobbban állapította meg. A különbség azonban a tavalyi július — augusztusi árakhoz mérten nem olyan, amely a fogyasztó közönséget lényegesen megterhelné.

Az új maximális áraknak a legutóbb érvényben levő ártételekkel való összehasonlítása nem volna jogosult, mert ezek az árak köztudomás szerint rekviráló célra azért állapították meg alacsonyabban, hogy az, aki terményét a közfogyasztás elől elvonta, ezen a réven is bünhődjék. Egyébiránt a kormány az őrlési arány, az őrlési díjak és a lisztárak megállapítására vonatkozó tanácskozások során már úgy döntött, hogy a buza-kenyérliszt ára nem lesz nagyobb az eddiginél.

A maximális ár a búzánál 76. a rozsnál 71 kilogram súlyminőségre vonatkozik. Ha a súlyminőség nagyobb, a búzánál 78 kilogramig 20 fillérrel, ezenfelül 81 kilogramig a súlykülönbséget minden teljes kilója után 15 fillérrel emelkedik az ár. Viszont amennyiben a súlyminőség 75 kilogramnál kisebb, a legnagyobb ár a súlykülönbséget minden kilogramja után 73 kilogramig 20 fillérrel, azon túl minden további kilogramnál 71 kilogramig 30 fillérrel csökken. Amennyiben a rozs hektoliterjének sulya 71 kilogramnál nagyobb vagy kisebb, a maximális ár a súlykülönbséget minden teljes kilogramja után, de legföljebb három kilogramig 15 fillérrel emelkedik, illetve csökken.

A maximális árakat, amelyek magukban foglalják a rakodó-állomáshoz való szállítás költséget is, zsák nélkül, az átvétel helyén és készpénzfizetés ellenében történt eladás esetére kell érteni. Hadi Termény Részvénytársaság és ennek bizománya által történt vételnél a rakodó-állomás helyén érvényben álló legnagyobb ár az irányadó. Az eladó az általa szállított zsák árát felszámíthatja. A zsákért felszámítható legnagyobb árat a kereskedelemügyi miniszter rendelettel szabályozhatja. A Hadi Termény

A Gabika hangja hallatszott most kezdetben felcsattanó, határozott, de később aztán sirásba fulladt, mint egy vergődő galamb fájdalmas bugása.

— Én még egyszer mondom neked, hogy hagyj békét az uramnak! Érted? Mert Rezső sohasem fog téged szeretni s mert én nagyon szeretem az uramat! Szeretem! Szeretem!

Elfojtott gunyos kacaj volt rá a válasz. S ebben a pillanatban meglebbent az ajtó függöny s Gabika egyenesen a Rezső báró nyakába röpült. A megvédelmezett, megmentett boldogság tularadó öröme volt abban a sikoltozásban, a mivel ráborult az urára.

— Rezső!

Az meg szorosan magához ölelte az ő viaskodó kis galambját s hosszú édes csókban fogadott némán örök hűséget.

Az ajtóban ekkor már ott állott villámló szemekkel a másik asszony is. Rezső báró karját nyújtotta a reszkető, siró-nevető Gabikának, meghajította magát s Gabika diadalmasan kivonult a Kőrösy báró palotájából, hogy soha többé vissza ne térjen.

Gabikának pedig végleg sikerült megszerezni az urát a kiról csak most látta, hogy azután az egy bál után nem vallott egészen magáénak.

(Vége.)

Részvénytársaság vagy bizományosai a termelőtől vásárolt terményért megállapított legnagyobb árat tartoznak fizetni. Ha a Hadi Termény vagy bizománya a megállapított időben az árut át nem veszi, az eladó késedelmi kamatot és őrzési díja is számíthat fel. Az őrzési díj nagyságát a kereskedelemügyi miniszter állapítja meg.

A legnagyobb árak megállapítására vonatkozó rendelet július 16. napján lépett életbe. Ezen a napon túl tehát tilos kölest, valamint 1916. évi termésű búzát, rozst, kétszerest, árpat vagy zabot drágábban vásárolni annál az árnál, amelyet a rendelet legnagyobb áru megállapít.

Aki a rendeletet megszegi, hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető s ha megállapítható annak a nyereségnek összege, amelyet a tettes cselekményével illetéktelenül elért, az alkalmazott pénzbüntetés kétezer koronán felül a megállapított nyereség kétszeresével felel meg összegig terjedhet. A vevő nem büntethető, ha a követelt árat a jelen rendelet ellenére megfizette, de a kihágást a hatóságánál följelenti.

Az 1915. évi termésű már rekvirált, vagy a Hadi Terménynek eladásra bejelentett terményekre az eddig érvényben állott legnagyobb árak maradnak irányadók.

## A főzelék és zöldség eltevése.

A háború viszonyok nyomán egyre növekvő gazdasági válság a hadviselő népeket takarékos életre, a meglévő értékek megbecsülésére és főképpen az élelmiszereknek gazdaságosabb használatára tanította. A hadseregnek rendkívül nagymértékű fogyasztása az ország szarvasmarha állományát napról napra csökkenti, a hus ára tehát mindegyre növekvőben van. A drága hus helyett a növényi eledel fogyasztása a háború előtti időkhöz képest megnövekedett. Ezért kell a hüvelyeseket és egyéb konyhakerti növényeket, melyeknek nagy a tápláló értékük, megbecsülni. A főzelékekre azokban a hónapokban is nagy szükség van, amelyekben nem teremnek, tehát piacra sem kerülnek. Aki tehát a főzeléket télire már jóval előbb elteszi, az néhány hónapra való élelemről gondoskodik.

A főzelékek eltevésének (a konzerválásnak) az a célja, hogy a konyhakerti termények meg ne romoljanak és jóízűek maradjanak, esetleg az eredeti szintiket és ízüket is megtartsák. A megromlástól úgy óvják meg a főzeléket, hogy a benne vagy rajta levő és szabad szemmel nem is látható kis penészgombákat, élelősködő kis élőlényeket elpusztítják. Az elpusztítás úgy történik, hogy a főzelékből elvonják a vizet, tehát kiszáritják (ez az úgynevezett aszalás), vagy pedig ecetet, fűszert, sőt tesznek a főzelékre és így az ártalmas gombákat megölik. Azonkívül az eltett főzeléket légmentesen el is zárják: ez különösen a sós vízben főtt főzelékeknél fontos. Ha az elzárás nem elég jó, meglazul, akkor levegő jut az edénybe és a főzelék penészes lesz. Az eltett főzeléket időnként meg kell vizsgálni, mert ha romlást, penészedést idejében észreveszik, a bajon még segíteni is lehet. A romlásnak

indult részt óvatosan leemelik és az edényt jól lekötik.

A főzelékeken levő élősdie gombákat a főzés közben fejlődő meleg öli meg. A főzelék hosszas főzése felesleges, mert az eltett termény így a színét vesztheti, vagy összezsugorodik, azonkívül a benne levő értékes táplálóanyagok egy része is elvész. Az edénybe tett főzelékeknél viszont arra kell ügyelni, hogy a gazdasszony jóminőségű, erős borecetet, nem pedig úgynevezett „ecetesszenciát“ (mesterséges ecetet) használjon. A gyárilag készült és bádogdobozokban árusított „főzelékonzervek“ néha azért olyan izetlenek és élvezhetetlenek, mert mesterséges ecettel készültek.

A kerti terményeknek legolcsóbb és leg egyszerűbb feldolgozási és eltartási módja az aszalás. Nem kell hozzá nagy befektetés vagy különösebb szakértelem. Ahol takaréktűzhely van, — enélkül pedig háztartás elképzelni nem lehet — ott főzés közben is lehet aszalni. Ily módon az aszalás olcsó és amellet aszalással (száritással) kis helyen sok táplálóanyagot lehet felhalmozni. Az aszalt zöldségből a felesleges vizet elvonjuk: ez is a célja tulajdonképpen az aszalásnak. A friss zöldség 75% (75 százaléka) vizet veszít ilyenkor, vagyis sulyának háromnegyed részét, sőt sokszor ennél többet is, tőrfogata pedig felenyire vagy negyedére zsugorodik össze. Ez magyarázza meg azt, hogy 15—20 dekagram száritott (aszalt) zöldség 6 személyből álló családnak egyszeri étkezésre elegendő. Az aszalásnak még az az előnye is van, hogy a száritott főzeléket és zöldséget évekig is el lehet használni tartani.

Aszalni minden konyhakerti terményt lehet. Fialat és frissen szedett főzelék és zöldség lesz a legízesebb. A zöldbabból kétféle szoktak aszalni: a közönséges zöldbabot és a sárgás viaszbabot; azt felszeletelve, ezt pedig egészben. Mindkettőt akkor aszalják, mikor még nem szállák. Leszedés után jól megmossák, szitára teszik és a vizet lecsepegtetik róla. Aztán felszeletelik és meggőzölik vagy főzik. Gőzölés után a babot 65 fokos hőmérsékleten aszalják. Cukorbor-sóból az édes, egészen gyenge borsó bizonyult a legjobbnak az aszalásra. A hüvelyekből kifejtik a szemet, megmossák, 6—10 percig gőzölik, utána aszalják úgy, mint a babot. Káposzta, kel, karfiol, karalább sárgarépa, zeller szintén aszalható. A karfiolt szét-szedik, levagdossák az ágacsákat és felhasználva gőzölik. A káposztát és kelt durván meggyalulják és a vöröskáposzta kivételével szintén forrázzák. Ha félíg megszalódtak, megszokták forgatni. A kalarábot és a sárgarépát pálcikákra vagy karikákra metelik és 10 percig tartó gőzölés után óvatosan aszalják.

A vöröshagymát és pórét karikára vágva, lemosva, gőzölés nélkül szokták száritani. A sóskát, labodát, zöldbapot, zeller és petrezselyem zöldjét és a majoránna levelét először lemosják, azután szitára téve szikkasztják, és csak azután aszalják.

Az aszalványokat, ha nagyobb mennyiségű, zsákokban vagy bádoggal bélelt ládában tartják. Ha kevesebb, akkor zacskóba kötözve és felaggatva szokták a jövő terméig, sőt tovább is eltartani. Száraz, sötét és szellős helyre teszik, mert a világosság a színét megromtja; meleg helyen —

különösen, ha nincsen jól bekötve a zacsokó — könnyen megmolyosodhatik, nyirkos helyen pedig a penész tehetne benne kárt. Használat előtt jól megszokták mosni, leforrázás után pedig egy éjjelen át áztatják. Ilyenkor újra felveszi az aszaláskor elvesztett vizet és visszanyeri alakját.

Bár mindenki készíthet magának aszaló-cserényt lécből és sűrűfonású sodronyhálóból, azonban készen vásárolva sem kerül sokkal többre. Vannak igen jól használható „tűzhelyaszalók”, melyeket a takaréktűzhely tetejére lehet állítani és szép, izléses aszalványokat lehet rajtuk készíteni. Ilyen háztartási tűzhelyaszalót az Országos Központi Hitelszövetkezet (Budapest, Baross-utca 13 sz.) jutányosan árúsít. Ezzel a tűzhelyaszalóval igen szép aszalt gyümölcsöket is lehet készíteni és a beszerzési ára igen hamar megtérül.

Németországban alig van háztartás tűzhelyaszaló nélkül. A takarékos német gazdaszony a zöldség és gyümölcs egész évi szükségletét akkor szerzi be, mikor értékük idején nagy mennyiségben kerül piacra, tehát olcsóbb árba kapható. Aszalással szárítja meg és így előrelátással, takarékosággal könnyíti a háztartás gondjait.

## HIREK

Kunszentmárton, 1916. július 23.

— **Sertésárak.** Az 1916. július 1 napján élelbe lépett maximált sertésárak a következők:

1. Élősértés eladás esetében, mely 60 kilogramnál nehezebb, de 90 kilogramnál nem több, kilogramonként 6 korona.

2. Bármilyen súlyú sertés levágás céljából kilogramonként 6 korona 80 fillér vágósúly, a sertés élősúlya darabonként 22 és fél kiló levonással, azonkívül a vételárból 4 % is levonandó.

A sertés termékek árai a következők:

	Termelő és eladó között	Kereskedésben
Frissen sózott szalonna	8 K — f.	8 K 40 f.
Szikkadt sózott szalonna	8 « 40 f.	9 « — f.
Abált szalonna . . . . .	9 « 10 f.	9 « 50 f.
Füstölt paprikás szalonna	9 « 50 f.	10 « — f.
Töporthyü préselt . . . . .	3 « 80 f.	4 « — f.
Töporthyü préseletlen . . . . .	5 « 80 f.	6 « — f.
Friss karaj . . . . .	6 « — f.	6 « 40 f.
Friss comb, oldalas . . . . .	5 « 70 f.	6 « — f.
Fej, köröm . . . . .	4 « 60 f.	4 « 80 f.
Nyers kolbász . . . . .	6 « 60 f.	6 « 80 f.
Hurka . . . . .	3 « 80 f.	4 « — f.
Disznósajt . . . . .	7 « 60 f.	8 « — f.
Máj . . . . .	2 « 80 f.	3 « — f.
Nyelv . . . . .	6 « — f.	6 « 40 f.
Vese-velő . . . . .	3 « 80 f.	4 « — f.
Füstölt karaj . . . . .	7 « — f.	7 « 40 f.
Füstölt oldalas . . . . .	6 « 80 f.	7 « — f.
Füstölt sonka . . . . .	7 « 60 f.	8 « — f.
Száraz kolbász . . . . .	9 « 50 f.	10 « — f.
Friss füstölt kolbász . . . . .	6 « 80 f.	7 « — f.
Füstölt nyelv . . . . .	7 « — f.	7 « 40 f.
Háj . . . . .	8 « 10 f.	9 « — f.
Olvasztott zsir . . . . .	8 « 52 f.	9 « 50 f.

Aki ezen cikkekkért a fenti árnál nagyobb árt követel, elfogad, ígér, vagy ad, ugyszintén, aki a jelen legmagasabb árakra vonatkozó rendeletet bármi módon kijátsza, kihágást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.

Kihágás miatt nem büntethető az, aki a követelt árat megígérte, vagy megfizette, ha a kihágást a hatóságnál feljelenti.

— **Hősi halál.** *Balla Vilmos* 68. gy. e. gyalogos az orosz harctéren, *Pálinkás János* 68. gy. e. gyalogos az orosz harctéren, *Cs. Tóth István* 68. gy. e. gyalogos Szerbiában és *Radics József* 68. gy. e. gyalogos Galiciában hősi halált haltak.

— **Adótárgyalás.** A szolnoki m. kir. pénzügyigazgatóság 23865/II. 916 sz. rendeletével Kunszentmárton községet illető nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek és azok III. oszt. ker. adójának kivétele céljából 1916 évi július hó 25 napjának délelőtt 8 óráját tűzte ki határidőül. Felhívja a községi előljáróság az érdekelteket, hogy az 1916. évi július hó 25 napjára Kunszentmárton község közházának tanács-termében kitűzött tárgyaláson minden érdekelt érdekének védelmére személyesen megjelenjen, vagy magát meghatalmazottja által képviseltesse, nemkülönben bárkinek is jogában áll a mások jövedelmét meghatározó adatokat beterjeszteni az adókövető bizottság elé.

— **Az Est elintézi a panaszokat.** Érdekes cikk jelent meg Az Est június 27-iki számában. Borsodmegye főispánja hivatalos aktában válaszolt egy levélre, melyet panaszos, szegény asszony írt Az Est-nek hadisegélye dolgában. Az Est az ilyen leveleket, nem hagyja elintézetlenül felgyülni, hanem rögtön az illetékes hatósághoz juttatja, azokhoz akik orvosolhatják a felszólaló panaszát. Sok szegény emberen segít így, sok jogtalanságot orvosol, igazi barátja a népnek és már ezért is érthető népszerűsége, amilyennel magyar lap még nem dicsekedhetett. Százával kapja minden nap a kérdezősködő és panaszkozó leveleket. Minden arra é demes levelet elintéz, óriási társadalmi munkát végez emellett, hogy olyan újságot is ad amelynek megbízhatósága, hírszolgálat, értesültsége és irodalmi színvonala a legelső.

— **Hirdetmény.** A szolnoki m. kir. kir. pénzügyigazgatóság 23865/II. 916 sz. alatt kelt rendelete folytán ezennel közhírré tesszük, hogy a Kunszentmárton községet illető 1916. évi nyilv. szám lajstrom 1916. évi július hó 23 napjáig 8 napon keresztül a község házában közszemlén lesz. Felhívjuk az adófizetőket, hogy ezen idő alatt a lajstromot tekintsék meg. A kivétel elleni felszólalások az adóív kézbesítését követő 15 nap alatt bármikor beadhatók. A lajstrom ezen kitételének a felelősségi határidő megállapítására kihatása nincs, mert a közszemlélre való kitétel csupán az adókövetés nyilvánosságának és az adózók bővebb felvilágosítása érdekében történik.

A lajstrom a nyilvántartói hivatalban a hivatalos órák alatt tekinthető meg s a felszólalások ugyanott nyújthatók be.

### Kiss Sándornak

a Sikolytín 40 kat. hold földje **haszonbérbe**, vagy felibe **kiadó**.

### Egy ügyes leány

lapunk kiadóhivatalában — jó fizetés sel — azonnal felvétetik.

### Kelme festő üzlet megnyitás.

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a jövő hó elején **selyem, szövet és karton festő** üzletem megnyitom. Kérem a n. é. közönséget a festetni szánt kelméket **Páci Mariska** főtéri virág üzletébe átadni sziveskedjen. Jó és szép munkáról biztosítva, a n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel

**Bokody István**

selyem, szövet és karton festő.

### Hadi fogoly-pénz átutalások.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy üzletkörünkbe felvettük a hadifoglyok részére való **pénz átutalásokat**, melyeket a semleges államokban lévő bankok útján a legrövidebb idő alatt eszközölünk. Ugy Orosz, mint Olaszországba 50 koronát, 6 koronáért, 100 koronát, 11 koronáért juttatunk el. Beküldendő a pénzzel a legutóbbi harc-téri cím és a fogoly pontos címe.

**A Hódmezővásárhelyi Népbank igazgatósága.**

### Keresek

a piac vagy a köröspart közelében megfelelő **házat** vagy **lakást** külön udvarral bérbe, mely állana **kettőszoba, kamra** vagy **speiz.** az udvarban **ól** és műhely helyiségnek való **szoba**, bővizű **kut**, lehetőleg ártézi kut az udvarban, bérleti árajánlatot kérek **Habranyi Béla** ipartestületi jegyző urnak helyben, vagy **Bokody István** kelme festőnek Hódmezővásárhely

### Elsőrendű

**porosz-kőszén, gépolaj, gépszir** és **tűzifa**

### a cséplési szezonra

Kapható: **Berta József** kereskedésében.

### Kiadó földek.

A néhai Tóth János örökösének a Körös parton fekvő **120 kishold** szántó, tanyával s a **osengedben 23 kishold** szántó földje **follyó évi október 1-től, 33 kishold** ártéri kaszálója pedig azonnal haszonbérbe **kiadó**. Értekezni lehet **Kis Arpád** megyei hivatalnokkal **Szentesen**.

## Tábori

fehér levelező-lap

kapható **Wolf Dezső** könyv- és papirkereskedésében.

### Dr. Oláh Antal

ügyvéd, Rákóczi-ut 289 számú háza eladó.

### ORVOSOK

ajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen szert a **KAISER-féle**

### Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

### Milliók használják



ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarkőhögés, katarus gégefájás stb. minden előforduló *hűlés* ellen.

6100 köszönős hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok. Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR  
Tiszaföldváron Goldman Adolf  
gyógytárában és minden hazai gyógytárban.

### Vágó István

tiszakürti lakosnak a Jurinák Béla gazdasága mellett a nagyrévi tanyán 400 csomó **buza-szalma**, mivel a föld el lett adva, jutányos árban **eladó**.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiu fizetés mellett

## tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

## A hölgyközönségnek

van szerencsém tudomására hozni, hogy egy

## bécsi kozmetikai szépségápolási szalonból

mindenféle **arcszépítő- és arcápolási szereket** árusítok.

Elvállalok **hajfestést, hajmosást, arcmaszirozást, arc-vibrációt, fésülést**, a délelőtti órákban házhoz is elmegyek.

Lakásom **Homola Rezső** pékmester ur házában, külön bejáratral, hol szerdán és vasárnap egész nap, a többi napokon pedig délután 2-től este 8 óráig tartózkodom.

Tisztelettel

özvegy **Farkas Máténé**  
**Pájer Etelka.**

## Képes levelező-lapok nagy választékban.



Polgáriskolai tankönyvek, rajzeszközök és tanszerek s általában mindenféle iskolai cikkek kaphatók.



## Wolf Dezső

könyvnyomdája,  
könyv-, papir- és írószerekereskedése

**Kunszentmárton.**



Mindenféle könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben gyorsan, pontosan és kifogástalanul készílnék.



## Képes levelező-lapok nagy választékban.